

樟木头：“荔枝认养”模式助农增收 打造农业体验新业态

新快报讯 记者杨英杰 通讯员樟木头宣报道 记者从樟木头镇获悉，今年“荔枝认养”模式悄然兴起，不仅让消费者体验从开花到结果的全过程，更为当地农户开辟了增收新渠道。这种将整棵荔枝树“私人定制”的销售方式，通过可视化管理和精准配送，实现荔枝从枝头到餐桌的直连，为乡村振兴注入新活力。

时值荔枝上市旺季，壹浩农业有限公司种植基地举行一场别开生面的“荔枝认养”活动。来自周边镇街的客户精心挑选心仪的果树“包树”认养，该公司为认购的荔枝树定制专属铭牌，同时建立完整的生长档案。远在城市的“树主

人”也能沉浸式参与果树培育的全过程。

“这棵树我承包了，我可以随时随地来看它，荔枝整个生长过程都能体验到。荔枝熟了，还可以带家人来现场采摘，更有意思。”客户张先生说道。

东莞壹浩农业有限公司总经理蔡建权介绍，“荔枝认养”不仅让客户获得整棵树的全部收成，还提供个性化服务。该公司根据客户需求，采用精美环保包装，将清晨采摘的荔枝以5斤为单位进行分装，通过冷链物流直达客户指定地址，确保24小时内从枝头新鲜送达全国各地餐桌，同时还设置“产量保底”机制。

“这棵树今年的所有产量都属于认养的客户。果园都有监控，客户随时可以打开监控，看到荔枝树的生长过程，起到很好的带动作用。客户还会带朋友过来一起采摘，起到连带性销售模式，有利于荔枝品牌的推广。”蔡建权指着一棵荔枝树说道。

今年，该公司推出的“荔枝认养”共收到认养约300棵，成功打破传统农产品销售壁垒，通过可视化、体验化的服务升级，既满足都市人群对农耕文化的情感需求，又建立农产品质量追溯体系。这种“农文旅+电商”的融合发展模式，正在为乡村振兴提供可复制的创新样本。



东莞中堂非物质文化遗产代表性项目及传承人获授牌

近日，2025年“文化和自然遗产日”东莞主会场系列活动启动，此次活动以“融入现代生活——非遗正青春”为主题，并对东莞市第七批市级非物质文化遗产代表性项目及传承人颁奖，中堂镇新晋的腊肠制作技艺项目、“百岁”制作技艺非遗代表性传承人罗运娣正式获颁牌匾和证书。

■新快报记者 杨英杰 通讯员 邱发平

中堂腊肠制作技艺项目 获授牌

据悉，中堂腊肠以袁氏祥记腊肠为代表，也是东莞腊味的重要代表，其腊肠集“豉味”“风味”“香味”于一身。袁氏祥记腊肠传承了晾晒“腊肠”这一传统技艺，并在工艺上加以创新，率先采用“自然风干+炭火烘制”的技艺，制作出来的腊肠肉色红润，色泽光鲜，口感爽脆，风味更香醇浓郁。据介绍，其制作技艺经过上百年的传承和发展，逐渐形成了一套独特的工艺和方法。制作生产出来的腊肠深受广大消费者好评，树立了良好的市场口碑，成为中堂乃至东莞一大腊味品牌。

同时，袁氏祥记腊味认真履行传承与保护的社会责任，与中堂研学旅游观光基地加强合作，积极推进非遗进校园进社区，让更多人了解和体验非遗的魅力，推动非遗代表性项目活化利用、可持续发展。据悉，袁氏祥记腊味还计划对其旧址进行保护性修缮与改造，保留其原有的建筑风貌与历史韵味，同时融入现代展示技术，打造一座集历史展示、工艺传承、文化体验于一体的博物馆。

“百岁”制作技艺 非遗代表性传承人 获证书

“百岁”制作技艺是东莞民间特有的民俗手工技艺，用百家募取的布料制作“百岁牌”（口水肩牌）、背带、围裙、被子、衣服等用品，在孩子出生百日之时赠送，意在让孩子受百家祝福，年高百岁。

中堂的罗运娣是“百岁”制作技艺在当代的主要传承人。2002年开始接触并学习百岁牌的制作，2007年起协助时年83岁的祖婆胡葵制作各色“百岁牌”，并在其悉心教导下学习了全套的“百岁”制作技艺流程。经过多年的学习与实践，罗运娣掌握了完整的“百岁”制作技艺，所制作的百岁牌针脚细密、纹样精致，造型质朴、色彩缤纷，品种繁多、各有寓意。

2019年起，罗运娣将“百岁”制作技艺传授给女儿黎婧睿、徒弟黄碧莲等人，培育新一代的传承人。同时，积极开展进企业、进社区、进校园等活动，传播“百岁”制作技艺。罗运娣独



立制作及与胡葵共同合作的多件作品，分别被潢涌陈列馆、东莞市非遗馆等展馆收藏、展示；在东莞多所中小学及社区开展非遗体验课程，让青少年及民众近距离接触、了解“百岁”制作技艺及背后承载的东莞民俗文化；研创开发“百岁牌”礼盒等文创产品，使这一具有求吉纳福美好寓意的民俗用品适应时代变化，既能作为赠送亲友的时尚礼品，也能作为家居装饰工艺品，扩大了“百岁”制作技艺在新时期传播范围。

据了解，未来，罗运娣计划继续完善“百岁”制作技艺展示场所，展示所持有的文献与制作工具等实物；通过展览展示、互动体验等方式，加强对“百岁”制作技艺的宣传与普及。同时继续传徒授艺，努力促进“百岁”制作技艺的传承与弘扬。

小绿地塑造“微幸福”

16000m²闲置地即将华丽变身

新快报讯 记者杨英杰 通讯员徐晓盈报道 走进石龙镇黄家山村，紧挨仙溪福地欧公文化景区的一处闲置空地最近热闹了起来。现场忙碌的工人正平整土地、搬运绿植、挥舞锄头、铺设草坪……不少村民对此充满好奇和期待，都想看看未来这里会有怎样的大变化。

把这块面积超16000平方米的闲置地改造建设为欧仙广场，是黄家山村加快推进乡村全面振兴的又一重要举措。这片闲置土地将铺设约15500平方米的绿化草坪，整体布局经过精心规划，结合周边居民的生活需求，打造步径、连廊和公共卫生间等功能区域，满足大众尽情撒欢、运动健身、露营休憩等“全龄友好”需求。预计今年7月中旬，欧仙广场将焕新登场，为附近居民提供一处满眼皆绿的休憩之处，集中展现“绿美乡村”建设的显著成果。

该工程的实施，不仅激活街角闲置地块，让昔日的“城市边角料”焕发新生，还进一步完善仙溪福地欧公文化景区的配套设施，为大众提供舒适、优美的休闲环境。黄家山村相关负责人表示，该广场的建设将有效改善周边环境和人居环境，为乡村振兴注入新活力。

近年来，石龙镇积极盘活危房、闲置土地，精心开展“见缝插绿”工作，着力打造“绿美小园”“口袋公园”等多个特色景观，以一村一韵、一地一景的理念，持续巩固市特色精品村建设成效。



凤岗镇：做好“融深”文章 积蓄发展后劲

新快报讯 记者 杨英杰 通讯员 凤岗宣报道 连日来，凤岗镇党委书记黄乐瑜开展走访调研工作，先后前往黄洞村、官井头村、天堂围村、凤德岭村、五联村、凤岗社区、竹塘村等村（社区）及重点企业，强调要扎实推进“百千万工程”，持续做好“融深”文章，积蓄发展后劲，全方位提升为企业服务能力，全力跑出高质量发展“加速度”。

黄乐瑜重点了解各村（社区）经济发展、产业结构和社会治理等情况，并听取“百千万工程”推进情况及下一步工作计

划汇报。黄乐瑜强调，各村（社区）要以头号力度推进“百千万工程”，抢抓“融深发展先行区”建设机遇，充分发挥临深区位优势，精准对接政策资源，因地制宜创新发展模式。要着力推动发展理念革新、体制机制创新、产业转型升级、乡村建设提质、社会治理优化和公共服务完善，将区位优势切实转化为高质量发展动能。

黄乐瑜指出，要统筹发展和安全，以“深圳标准”为引领，全面提升社会治理水平。通过持续深化交通综合治理、环境品质提升和城市精细化管理，打造宜居宜业

的现代化乡村新样板，形成具有凤岗特色的实践成果。同时，要注重文化赋能乡村振兴，加强历史文化遗产保护利用，深入挖掘地方历史文脉、红色资源和奋斗故事，推动文旅深度融合发展，为高质量发展注入文化活力和精神动力。

其间，黄乐瑜还走访广东百果园农产品初加工有限公司、东莞南方中集物流装备制造有限公司、东宇阳电子科技发展有限公司、宇宙电路板设备有限公司等辖区重点企业，详细了解企业在经营发展、技术研发、人才招引及智能化改

造升级等情况。他鼓励企业要坚定扎根凤岗的发展信心，持续深耕科技创新，加大自主品牌培育，积极拓展市场版图。

黄乐瑜强调，科技创新是驱动高质量发展的核心引擎。企业要紧紧把握粤港澳大湾区和深圳先行示范区“双区”建设的战略机遇，将科技创新和产业创新融合发展，持续加大研发投入，不断强化核心竞争力，把产业链条做得更强、更优。凤岗镇党委、镇政府将一如既往地全力做好各项服务保障工作，助力企业发展行稳致远。